劳模胡勇 物探铁军的"金刚钻"

今年4月,东方地球物理公司西南物探分公司钻井工程中心二队队长胡勇,在分公司"转观念,勇担当,强管理,创一流"主题教育的劳动模范事迹巡回宣讲活动中,成为被员工热追的"明星"。

他像一只尖利的钻头,带领队伍在攻坚克难,拼搏创新的道路上,不断锐意进取。接任队长一职仅一年时间,就已将队伍的高质量发展目标推进到"打造国际一流山地物探特色'金刚钻队'"的新高度。

当好"领头羊"

"当好'领头羊',生产越困难,越要多往 工地跑!"去年才接任队长职务的胡勇,在凝 铸和传承"金刚钻队"队魂的征途上,一直认 真践行着这就职第一诺。

去年队伍承担的遂宁-南充三维项目施工中,工区超过一半的井位钻井用水严重缺乏,已经影响到整个项目任务的施工进程。胡勇看在眼里,急在心头,带领管理团队一直驻扎在蓬溪前指,几乎每天都在带人四处寻找大型水源以及与村民协商买水钻井的忙碌中度过。看到他连续几天顾不上吃午饭,晚上回到驻地还要加班忙生产管理的其他事情,人都瘦了一大圈,他的执勤驾驶员彭昌均心疼得直想掉泪。

无论是去年 11 月中下旬,还是今年春节前后,只要是国内新冠疫情严重的危急时刻,胡勇始终都是率先赶赴工区的第一人。他一边"内防感染,外防输入"严抓员工疫情防控,一边抓管理和指挥生产,始终确保了队伍人员零感染,病毒零输入,施工有序推进。

"困难面前敢于亮剑"是胡勇每次宣讲或培训,激励员工必讲的一句话。

川东地区 2021-2022 年梁平北三维项目施工中,破碎岩层砾石井占比均在 50%左右,对施工质量和进度形成严重威胁。胡勇主动担任党员突击队队长,带领突击队员提前细致踏勘,尽可能将每个施工项目的砾石井分布情况精确到个位数的误差,之后根据砾石



所处岩层实际合理安排使用镦钻、风钻和同心跟管钻设备,最终均以一次性成井效率高达 98%左右的高质量提前完成所有砾石井钻井任务。

他采用区域划分、重点倾斜的钻井施工模式,保障作业能力的稳定提升,最终确保去年顺利完成的14万余口炮井钻井施工任务安全、质量和进度全面受控,各项完成指标均超合同要求,深得甲方和上级的好评。

醉心做"创客"生产添助力

他醉心于山地物探钻井工艺技术的创新,近乎于痴迷。只要一了解或观察到有任何提升钻机性能或提高钻井安全、时效、环保等方面的可能性,他就会想尽一切办法去尝试。"虽然也曾遭遇过创新构思因各种原因'流产'失败,但我和工作室的同事们从没后悔过!"尽管遭遇过挫折,胡勇却越挫越勇,近年来多项创新成果频频助力本单位的生产建设

向着高质量、创一流发展目标迈进。

自 2018 年担任西南物探分公司"胡勇勘探工艺创新工作室"的带头人以来,他和团队先后自主创新研制改造成功的沉沙打捞器提高完钻井深质量,空气钻机动力机"汽"改"柴"降低燃油安全风险和油耗成本,同心跟管钻攻克砾石钻井难题等多项工艺技术创新成果,已经在实际生产中得到有效推广和运用。

2021年,在勘探投资下降、采集参数强化的双重压力下,胡勇带领工程队骨干研发的SD 18A个性化钻机,较原有WTY-30钻机重量减轻近60%,体积减小约50%,单机钻机作业能力提高10%,单并费用下降约20%。该型钻机在分公司推广使用后,降低成本支出数百万元。

截至今年3月,胡勇带领团队完成了15 项科研项目,正助力钻井工作的质量、安全、 效率有力提升,其中2项已获得国家专利,1 项正在申请国家专利。

今年,他的工作室已将创新立项中长期目标锁定在山地钻机电能驱动,以及防井口扬尘、泥浆喷溅等环保、健康方面,继续不遗余力为本企业实现"双碳"达标和能源安全建设再添助力而潜心做"创客"。

治队有刚柔

胡勇管理队伍公私分明。

在钻机承包商和外租运输车驾驶员管理方面,他坚持党性原则,严格按党支部"三重一大"民主决策程序,全程合规管理。对不符合规范的报销一律坚决予以退回,绝不报人情账 虚假账。

曾经有个交情不错,还有点"竹根亲"(远亲)的承包商老板,想私下找他"沟通",以送礼或给回扣为诱饵,企图不公平竞标,或抬高承包价格获利,被他严厉拒绝,将其打入了不诚信的黑名单,断绝了一切合作关系。

工作中,他完全对事不对人,帮理不帮亲。为了一个问题可以和班子成员或班组长大吵一架。但工作之余,他就成了可以把臂长谈的知心好友。但无论工作或生活中,他都从不摆领导架子,所以员工都肯向他"掏心窝子"。

他一直关注队上的4名大病困难职工,总 是在岗位工作安排和请假治病、困难帮扶申 请等方面给予倾斜照顾和大力帮助。

然而,在给员工以温暖关怀时,胡勇却对 正值叛逆期的儿子学习成绩总是起起落落而 心怀愧疚。只因他一年中超过 300 天的时间 都在外忙工作,缺少了对儿子足够的陪伴和 照顾。

对此,胡勇说:"我明白,选择山地物探,就 是选择艰苦奋斗,选择与亲人聚少离多!"

如今,为了保障国家能源安全,加大天然 气勘探开发力度,胡勇和他的队员还将面对 更多的艰辛和挑战。他将会用尽智慧与力量, 锻造一只只锐利的"金刚钻",攻克一个个山 地高难井,解决一个个创新难题。

(刘君 文/图)

航天科工二院 203 所 打造劳模时代价值

■ 吴巍

航天科工二院 203 所打造独具特色的 "劳模文化",使劳模精神成为企业创新发展的"催化剂",激发职工的创新意识,推动科研生产水平不断提高,以劳模精神引领科研生产、经营发展、创新创效,为航天事业创新、可持续发展提供强大的动力和精神支持。

自 2009 年开始,航天二院每年度评选 10 名院级劳模,进行表彰、宣传,调动了广大 职工群众的积极性,营造了劳动光荣的企业 风尚和精益求精的敬业风气。203 所同步积 极参与,结合自身企业特点树推先进,发挥 劳模优势牵引,进一步激励全所职工群众投 入到单位新时期的建设中,与企业发展同频 共振。

一、劳模精神的时代变迁

长久以来,我们的劳模被定格成这样一种模式:劳模就是"吃苦耐劳,无私奉献"的榜样,"铁人"王进喜喊出了"宁可少活二十年,拼命也要拿下大油田",钢铁工人王崇伦"走在时间前面"一年干了几年的活儿,机械工人倪志福发明新颖、实用"倪氏钻头"。诚然,作为劳模必须有肯干实干的精神,必须有务实的作风,这一点不容置疑。但仅此还不够,如今的劳模不仅是生产上的能工巧匠,更应该成为掌握现代知识的行家里手,还是学术带头人。毕竟,王进喜、倪志福等是上世纪五六十年代的劳模,如今时过境迁,他们吃苦耐劳的精神的确值得人们学习,但他们在知识上的局限,在接受现代生活方式方面则成了缺

习近平总书记一直关心劳模、关爱劳动者,他对于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的倡导和要求一以贯之。2020年11月24日,在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话中,总书记精辟阐释了这三种精神的科学内涵,分别是:"爱岗敬业、争创一流、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神","崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神","执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神",强调它们是"是以爱国主义为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力"。

新时代劳模精神在航天企业中,凝聚着 航天精神,航天精神是一面旗帜,汇聚着航天 人的朴素情感。多年来,203 所先后承担了载 人航天、探月、北斗导航等各大工程配套任 务,研发了毫米波安检仪、虹膜识别测温一体 机、智慧管网等先进民品产品。涌现出一批劳 模群体,正在各自的工作岗位上发挥着重要作用,他们为祖国航天事业,贡献了自己的一份力量。目前已经评选出的劳模均是技能型、知识型专家,在行业中有一定知名度,在本职岗位上发挥着重要作用,他们为企业发展做出了重要贡献。

二、健全劳模评选机制,提供成长 的沃土

一是紧扣服务科研生产中心任务, 评选 培育重点

适应企业发展新要求、拓展劳模评选的 视野,评选更多具有时代特色、具有表率示范 作用的先进典型。突出关注科研生产经营环 节的新亮点,注重选树在推动企业科研生产、 技术创新进程中做出突出成绩的先进典型; 面向科研生产一线,关注知识型、创新型、技 术型职工的成长,注重选树长期工作在生产 一线的优秀人才,让越来越多体现时代精神 的劳模先进人物脱颖而出,激励全体职工自 觉肩负航天报国的使命,把自己的聪明才智, 投入到科研生产中。

二是坚持公开公正评选机制,让劳模登 场亮相

选树更多深受职工尊重的劳模先进人物,严格民主程序,广泛听取基层意见,建立自下而上的劳模推荐制度。严密组织评选,进一步完善评选方法,坚持好中选优;建立公示制度,主动接受群众监督和舆论监督;严格审核制度,保证评选质量。整合多方资源、建设长效培育机制,将政治过硬、专业技术强,长期扎根一线,无私奉献、职工群众信得过的先进榜样推选出来,使劳模推选工作得到广大职工的一致认同和好评。

三是真心关爱,真诚服务劳模

真心实意关心关爱劳模,每年组织劳模健康疗养,安排特殊项目体检,并办理医院优诊卡,畅通绿色就诊通道,方便劳模进行诊治,保障劳模有健康的体魄;在人才提拔任用、评先评优、入党等对劳模进行倾斜,让劳模施展才华的舞台更加宽广。在职代会上,还选拔劳模代表进入主席团,更多地参与企业的科研生产经营管理工作;此外还开展劳模走访活动,进行节日慰问活动,多层次、人性化的真诚服务让劳模感受企业的关爱,增强劳模的荣誉感和归宿感。

三、弘扬" 劳模精神", 发挥劳模引领作用

一是不断丰富发展" 劳模精神" 的思想 内涵

目前全社会正在大力培育和弘扬劳动光

荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的时代新 风,这也正是对以劳模群体为代表的时代先 锋风尚概括,是凝结劳模精神的价值导向。从 新一代劳模身上,我们越来越能够感受到与 时代脉搏一致的精神风范,保持"劳模精神" 的生命力和感染力。例如 203 所近些年来评 选的劳模,有北斗导航卫星配套组合级产品 的开拓者,有重点型号配套分系统生产的主 力军,还有宇航级晶体元器件生产的先锋,均 是为实现"航天梦"正在戮力奋斗的劳动楷 模。如劳模程主任作为星载辐射计的灵魂人 物,带领团队攻坚克难,作为风云三号的核心 部件,他们严慎细实,进取创新,实现超越,由 于最终的数据要向全球开放共享,关乎国家 科技形象, 因此定标校准被列为风云三号气 象卫星迫切需要解决的关键技术之一。强烈 的责任感让他们迎难而上,一任务中需要开 展真空定标,此类试验是国内首次,定标结果 是否有效只有在轨运行后才能最终验证,因 此压力极大。白天和总体讨论问题,晚上值夜 班处理数据成为常态。试验结束后相当长一 段时间内,他仍抽空计算验证着相关数据,直 到两年后看到在轨反演结果后一颗悬挂的心 才放了下来。程主任时刻保持着对技术牵引 和需求牵引的高度关注。他选择了计量,计量 也选择了他。

二是创新工作方法,评选出真正体现时

代精神的先进人物 评选劳模的意义,在于以榜样的力量带领广大职工积极投身于科研生产中去。长期以来劳模和先进班组的事迹极大地激励了广大职工,评选出的人物得到了广大职工群众的认同和赞誉,确实体现了时代精神和先进力量。比如,航天科工二院每年评选的十个劳模和先进班组,他们的事迹极大地激励了广大职工。评选出的人物得到了全院的认同和赞誉,收到了很好的效果。事实证明,只要我们评选出的先进人物确实体现了时代精神和先进力量,就会得到职工肯定。

三是广泛宣传劳模的现实意义,争创一 流,勇于创新

劳模是航天的财富和宝贵资产,而把劳模打造成航天的企业品牌形象,投入到社会中,使其成为一面旗帜、一种精神发挥社会效应,才能更好地推动企业发展,为企业带来更大的收益。通过个人劳模、优秀班组的打造和宣传,扩大劳模的影响力,让社会上更多的人通过劳模了解我们的企业,认可我们的产品,信任我们的品牌。投入资金打造劳模在社会上的知名度,用他们的知名度和公信力为企业服务,作为企业的形象大使,既能在社会公众中为企业树立良好的形象,又能为企业带

四、打造劳模品牌, 促使劳模精神扎根落地

值都无法比肩的。

一是创建劳模创新工作室,提升职工素

在航天科工二院的组织牵引下,203 所不断打造以劳模命名的劳模创新工作室,建立有效的管理制度,以劳模为领头人建设专业、领域创新团队,与科技创新创效紧密结合,落地于多项目任务,取得了丰硕成果,有效地推动了企业的创新创效。通过建立劳模工作室与企业科技创新创效紧密结合,努力破解企业发展难题。充分发挥劳模创新工作室在技术创新、改造上的领头作用,紧贴科研生产中的难点,开展群众性技术攻关、技术革新和技术发明活动,解决生产中的技术难题,推动技术进步。全面提升职工素质,培养和造就一支德才兼备、业务精通的创新型人才队伍。

二是完善劳模带徒机制,培养高技能人

名师出高徒,大业成名匠。 劳模师傅因材 施教,徒弟苦练绝活,使得航天人的技能、作 风代代相传。劳模全力把徒弟培养成思想过 得硬、技术叫得响的技术能手,徒弟求知、好 学,立足一线、扎根基层,以岗位成才为目标, 不断突破自我师徒之间相互学习, 共同研究 创新,通过"劳模带徒",名师授艺解惑、传经 送宝,激励青年拜师学技、苦练技能,培养了 高技能人才。如劳模李师傅,根据每一名组员 的技术特长、性格特点和个人爱好,与组员一 起共同制定了每个人未来的发展方向,不仅 有利于每一名组员的快速成长,而且也保证 了团队的可持续发展。李师傅所带领团队已 经成为一支技术实力雄厚的团体,已经成为 203 所的一支中坚力量,是一支召之即来、来 之能战、战之能胜的优秀团队。他常说"细节 决定成败,做科研来不得半点马虎"。每当徒 弟们遇到问题,师傅都会耐心细致地给予讲 解。在师傅的无私帮助下,他所带的很多徒弟 都已经成长为了技术骨干。

一个劳模就是一面旗帜,一个劳模就能影响周围一群人。在劳模精神的感召和鼓舞下,劳动者群体的整体品格和素质就能迅速提升,最终为国家的繁荣富强添砖加瓦。劳模的价值早已超过了他们取得的成绩本身,在新时期、新节点的当下更是赋予了新的时代价值。作为肩负富国强军神圣使命的航天人,在劳模精神的牵引下,我们必将成为实现航天强国梦的经历者、参与者、见证者。

勇救落水者不留名 寻找最美矿工

他和他素未谋面,一位是蒋庄煤矿物供中心的职工,一位是滕州市张汪镇苏河涯村的村民,本没有什么交集,却在一个春寒料峭的午后,有了一场"生死之交"——

2022年4月2日下午,滕州市张汪镇苏河涯村的村民渠开俊只身一人骑自行车到西岗镇游玩,在途经柴里煤矿附近的塌陷湖时,因躲路上的大货车而不慎落入塌陷湖。当时,不会游泳的渠大爷在水中奋力挣扎。附近热心群众发现后,纷纷想方设法施救,他们试图用长杆子将渠大爷拉上岸,但未能成功。5分钟、10分钟过去,渠大爷离岸边越来越远,时间就是生命,救人刻不容缓。

危急时刻,途经这里的蒋庄煤矿物供中心职工张波,看到险情,没有犹豫,急忙脱下外衣,便一个猛子扎进水中,奋不顾身地向若隐若现的落水者游去,10米、20米……终于游到渠大爷身边时,张波一手推着渠大爷,一边奋力往岸边游去。最终冒着生命危险将渠大爷救上了岸。

岸边的热心群众迅速对渠大爷施救,并 拨打了120。而张波看到大爷脱离了生命危 险,一颗悬着的心这才落了地,穿好衣服后便 一声不响离开了现场。

"兄弟,可吓死我了,当时你一个猛子下去,看不到你的身影,我的心都提到了嗓子眼。"看到张波上了岸,他姐姐赶紧拽住了他的手,眼角早已湿润。要知道已经55岁的张波体力不比小青年,来回60米的距离,又是"负重前进",十分危险。

回到单位后,张波虽然因水凉得了重感冒,却并未将这件事放到心上,也从未向任何人提起。然而,在他不知道的另一个空间,已经开始了一场寻找最美矿工的接力行动。

"我们觉得可能是周边的居民,就反复从 张汪镇到西岗镇打听了很多次,问了很多周 边的群众,但都没获得准确信息,后来听一位 居民说是山东能源集团蒋庄煤矿的职工,我 们便找到了派出所,让他们帮我们寻找救命 恩人,一定要当面向他致谢。"渠大爷的儿媳 说。

于是,经过多天的寻找,终于找到他们的 救命恩人张波。

感动在心,必有回响。4月29日,在蒋庄煤矿调度会议室上演了感人的一幕。渠大爷特别委托他大儿媳、二儿媳以及苏河涯村村委会5人将写有"最美好矿工 勇救落水者"的锦旗送到了张波手中,并现场宣读了渠大爷的两个儿子专门为张波写的感

"面对这种情况,相信不光我这样做,每个人都会这样做。"接过锦旗,朴实的张波总是重复着这样的话语。

张波是蒋庄煤矿物供中心唯一一名 8 吨 吊车司机,今年年底即将退休。工作 33 年来, 他始终兢兢业业、勤勤恳恳,从未发生过一起 安全事故。因其工作的特殊性,他经常加班延 点,只要单位有安排,或兄弟单位有需求,无 论是刮风下雨还是深更半夜他从不含糊,总 是第一时间赶到工作现场,受到了单位领导 和兄弟单位的好评。

"张波同志在关键时刻能够不顾个人安危舍己救人,不是偶然,而是源自他内心的品质,他的善行义举为我矿'四德'工程建设注入了新内涵,是全矿干部职工学习的道德楷模。我们要大张旗鼓地宣传他的好人好事,在全矿营造文明和谐新风尚。"该矿党委副书记、纪委书记、工会主席孙海涛表示。 (尹丽君)

广元机制分公司 找准形势任务教育 成效"落脚点"

5月以来,川煤集团华荣能源广元机制 分公司将"新实践怎么干,推动工作新发展" 作为形势任务教育工作的"落脚点",抓好二 季度各项工作,提高形势任务教育工作成效, 奋力实现"双过半"。

该公司领导班子成员利用车间周例会、 班前会等时机,深入开展形势任务教育,讲清 讲透目标任务,不断强化为煤矿主业服务 的意识。各部门、车间围绕年初签订的《经 营目标责任书》,找差距、添措施、补短板, 在保安、提质、增效、降耗等方面狠下功夫, 持续巩固首季开门红成果。业务部门全面 梳理各类生产订单,理顺生产订单与急件 零星加工之间的关系, 围绕煤矿根据生产 订单、各车间生产组织、产品生产协调程度 等现状,在科学组织生产上狠下功夫,理顺 环节,精准衔接,提高生产效能。组织开展安 全大检查、特种设备专项检查,以及开展事故 警示案例专题教育等工作,绷紧安全生产弦, 落实安全责任制,及时消除思想、行为和现场 存在的安全隐患。

形势任务教育工作的持续深入,任务目标的进一步明确,激发了一线员工干事创业的热情。各车间员工主动增压力、添动力,在安全的前提下,主动加班加点,保质量、抢进度,严格按照各时间节点,完成机械设备生产、零星急件加工等任务,全力奋战二季度。

(姚荣华)